

全面推进新时代禁毒人民战争

恩平市禁毒部门向阳而行，步履不停

“加油！”“好球！”8月17日，恩平市全民健身中心篮球场人头攒动、人声鼎沸，2025恩平禁毒三人篮球赛在这里火热开打。比赛场上，恩平青少年以“篮”不住的激情传达对健康无毒生活的热爱，展现积极向上、阳光健康的精神风貌。活动将篮球比赛与禁毒宣传相结合，倡导健康生活方式，提高群众禁毒意识，营造全民参与禁毒的良好氛围。

为深入推进新时代禁毒人民战争，全力维护社会和谐稳定，恩平市禁毒部门坚定信念、步履不停，不断深化“阳光工程”管帮措施，构建全方位、多层次的宣传体系，筑牢全民禁毒防线，持续奏响恩州禁毒最强音。

文/图 梁晓敏 谭锦波 郑宛雯 梁伟俊



恩平市开展禁毒知识下乡活动。



2025恩平禁毒三人篮球赛上，运动员们以“篮”不住的激情传达着对健康无毒生活的热爱。



禁毒宣传摊位上，民警为群众答疑解惑。



恩平市禁毒教育基地常态化策划开展多样化“禁毒+”主题宣教活动。



恩平市禁毒部门通过“健身+禁毒”的创新形式，将禁毒宣传融入健身活动、体育赛事。

帮扶管理不停步

助力戒毒康复人员回归社会

“她那天穿着睡衣、拖鞋，眼神涣散，耷拉着头，一声不吭。”回想起去年第一次见到小樱（化名）时的情景，禁毒社工小邹仍心疼不已。正值青春年华的小樱，因交友不慎染上毒瘾。接到小樱父母的求助后，小邹与同事第一时间上门走访。了解小樱的情况后，小邹建议小樱到广东三水康福苑（家园式戒毒中心）接受免费专业戒毒康复治疗。“里面环境如何？治疗效果好吗？”一连串的疑虑，让小樱与父母踌躇不前。为打消他们的疑虑，小邹陪同小樱及其父母实地走访广东三水康福苑。了解到该中心不仅免费接收学员，还包吃住、安排工作，针对每位学员都有周全的治疗方案后，小樱和父母心里踏实了。借助“点对点”对接机制，恩平市禁毒部门与广东三水康福苑共同为小樱制定个性化戒毒康复方案。在小樱接受戒毒康复治疗的时间里，小邹全程跟踪其康复情况，持续做好帮扶衔接工作。“康复期间，小邹第一次休假回家那次，她用刚从康福苑领的工资买了水果，和父母一起来探望我们，她化着得体的淡妆，特别好看，让人难以想象她曾因毒品跌入谷底。”看到小樱的变化，恩平禁毒社工们满心温暖。

自2024年恩平市禁毒部门与广东三水康福苑建立“点对点”对接机制以来，已先后帮助23名恩平戒毒学员通过康复治疗彻底戒除毒瘾，融入社会，开启新生活。“小樱已戒除毒瘾，找到了自己心仪的工作。”“小白重新接受成人教育。”“小白在家附近开了一家早餐店，自己当老板。”……这一个一个鲜活的康复案例，正是恩平市禁毒部门“阳光工程”管帮措施的生动实践。

宣传教育不停步

传递禁毒知识“走新”更“走心”

今年6月19日，国家禁毒办发布的《2024年中国毒品形势报告》显示，我国制造冰毒等主要合成毒品案件减少，但新型毒品制造活动明显增多。当下，一些新型毒品被伪装成食物、饮料、电子烟等，容易在青少年群体中进行传播、交易。

遏制毒品蔓延，预防教育是关键。面对新型毒品“无孔不入”的新挑战，禁毒宣传教育必须“无所不在”。恩平市禁毒部门始终坚持“关口前移、预防为先”，将禁毒宣传教育置于禁毒工作优先位置，通过构建全方位、多层次宣传体系，推动全民识毒、防毒、拒毒意识和能力显著提升。

“吸毒不是勇敢，而是愚蠢！千万不要为了证明所谓的勇敢，而去做伤害自己的事情！”在恩平各大电影院，每场电影放映前，都会播放一条40秒的公益宣传片，给所有观影人员敲响警钟。今年2月，这条宣传片还被国家禁毒办官方微信公众号转发，获得社会广泛关注和好评。“不光是电影院，我们在恩平各大商超、景区、茶楼、酒吧、KTV等人员密集场所都投放了这条宣传片，扩大宣传覆盖面。”恩平市的一位禁毒民警介绍道，全市1800多个村（居）民小组和2000余个商住电梯显眼位置均张贴了禁毒宣传海报。

“同学，答应我，放假后千万别碰毒品啊！”7月初，一条接地气的本土方言禁毒短视频比暑假先一步走进学生们的视野。这条视频由恩平禁毒社工出演、恩平禁毒民警拍摄剪辑。“如今，制作此类禁毒宣传短视频对我们来说已经是‘家常便饭’了，不少民警都成了镜头前的‘老演员’了。”一位参与制作的禁毒民警打趣道。用本土语言讲好本土禁毒故事，以“短平快”的视频科普禁毒知识，已经成了恩平市禁毒部门的“常规操作”。据了解，今年以来，恩平市禁毒部门用心制作了23个本土原创

短视频，还联合恩平市文学艺术界联合会创作原创歌曲，通过多个媒体平台发布，让禁毒知识传入群众脑中、走进群众心里。

禁毒民警不仅是镜头前的“老演员”，更是市民群众身边的“老熟人”，他们不放过任何一个宣传良机。在恩平各大文体活动中，总能看到他们耐心为群众答疑解惑，详细讲解禁毒法律法规，提醒市民群众提防新型毒品，邀请群众通过禁毒模拟体验设备直观了解毒品的危害。

禁毒是一场持久战，禁毒宣传要久久为功。为了把禁毒预防教育送到群众身边，恩平市全面铺开禁毒宣传“六进”（进校园、进企业、进场所、进社区、进村居、进家庭）行动，在全市构建起社会化宣传矩阵，掀起全民禁毒浪潮。针对青少年群体，恩平市禁毒部门、教育部门联合推出“沉浸式”教育模式，组织学生走进恩平市禁毒教育基地，通过VR毒驾体验、互动游戏软件等，让学生在互动中直观了解毒品危害，提高青少年警惕和自我防范意识。除此之外，恩平市禁毒教育基地打破传统运行模式，不断创新形式、拓展内容，针对不同年龄段群体特点，常态化策划开展多样化的“禁毒+”主题宣教活动。比如，开展禁毒夏令营活动，让学生过一个平安绿色无毒的假期；开展家庭教育公益课堂，引导家长树立正确家庭教育理念。

恩平市禁毒部门在全市建立起“四级网格化”联动响应工作机制——以禁毒大楼为指挥部；在11个镇（街）建成一体化办公场所，统一命名为“邑康家园”；175个村（社区）设立禁毒工作室，配备专职禁毒工作人员；1874个村（居）民小组均配备兼职网格员。通过发挥“县—镇（街）—村（居）—村（居）民小组”联动响应工作机制的协调作用，成功预警并解决失管、漏管风险问题，实现戒毒康复人员“平安关爱”行动上线上线下联系走访率100%，推动“阳光工程”管帮措施走深走实。

为帮助戒毒康复人员回归正常生活轨道，恩平市禁毒部门对戒毒康复人员开展常态化回访、给予心理疏导，让他们重燃对生活的希望；汇集社会各界力量，对因毒致贫致困家庭开展帮扶慰问，为他们送上生活物资，及时将就业、医保、低保等政策保障信息“上门讲解”，最大限度为他们畅通信息渠道，帮助他们树立生活的信心和勇气。

然而，授人以鱼，不如授人以渔。实现就业才是帮助戒毒康复人员回归社会的关键一招。

为打通戒毒康复人员回归社会的“最后一公里”，恩平市禁毒部门不定期组织戒毒康复人员参加禁毒宣讲培训和技能培训，引导他们树立正确的价值观，帮助他们掌握实用技能，拓宽就业渠道，增强他们回归社会和家庭的信心和决心。同时，加强与各部门的联动，联合企业搭建就业资源库，为辖区戒毒康复人员提供就业信息、增设就业岗位。

全民禁毒不停步

共建共享“阳光无毒”社会

7月下旬，恩平市禁毒教育基地人头攒动。因自驾房车游历全国各地煮咖啡而出名的博主“老张”带着他的“流浪咖啡屋”受邀在此设摊，为本地市民和外来游客冲煮“阳光无毒”咖啡。不少市民游客慕名而来，咖啡屋人气高涨，恩平市禁毒教育基地的工作人员也忙得不亦乐乎。他们热情地邀请大家入内参观，通过VR体验和丰富的游戏，让大家沉浸式学习禁毒知识。设摊期间，“老张”还进行直播，为恩平禁毒事业“打Call”，向各地网友传递“阳光无毒”理念，号召群众以阳光、健康、积极的心态共同构建无毒社会。

如今，在恩平，“阳光无毒”绝非一句简单的口号，而是群众耳熟能详的生活理念。

4月中旬，篮球花样趣味运动会让恩平青少年在欢乐游戏中强身健体；5月下旬至6月下旬，“绳王”挑战赛风靡恩平，共25场挑战赛持续开展了一个月，赛点遍布11个镇（街），逾千名参赛者通过“绳王”挑战赛跳出健康体魄，享受运动乐趣；8月中旬，恩平举办的禁毒三人篮球赛吸引近百支队伍报名参赛。赛场上，运动员用激情和汗水诠释体育精神……

近年来，恩平市禁毒部门以体育运动为载体，通过“健身+禁毒”的创新形式，将禁毒宣传融入健身活动、体育赛事，掀起全民健身热潮，大力宣扬“我运动·我拒毒·我健康”，营造全民参与禁毒的社会氛围。

更可贵的是，随着恩平禁毒工作的深入开展，禁毒工作人员手上的“麦克风”已逐渐交到了群众手上，传统单一的“工作人员讲禁毒”局面逐渐被打破，慢慢变为“全民讲禁毒”的全新局面。

连续三年，每年“6·26”国际禁毒日，恩平禁毒部门都会举办“禁毒集市”活动。与往年不同的是，今年集市活动现场的10个摊位中，有8个摊位的活动由社会机构承办。恩平市蓝天救援队开展急救知识宣传，让更多群众学会自救与互救；恩平市童画艺术培训开展“禁毒徽章画一画”活动；恩平市艺加小主持开展“禁毒口令炫一炫”游戏……社会机构自发宣传禁毒相关知识。“我们都是社会的一分子，为创建无毒恩平出力，责无旁贷！”恩平市蓝天救援队相关负责人说。

“以前都是我们的工作人员在发力，有种‘孤军奋战’的感觉，如今，我感觉我们身后的群众力量越来越强大了。”恩平禁毒民警苏警官有感而发。

“人心齐，泰山移。”恩平正积极构建禁毒工作“全民参与”新格局，筑牢全民禁毒防线，全面推进新时代禁毒人民战争。